

合力守护你我的网络家园

——2023年国家网络安全宣传周综述

网络安全为人民，网络安全靠人民。2023年国家网络安全宣传周于9月11日至17日在全国范围内开展。活动期间展示了哪些先进技术与前沿应用，如何进一步提高全社会网络安全意识和防护技能？记者深入活动现场，感受守护网络家园的强大合力。

信息时代，人工智能技术在推动生产制造、社会治理、文化发展的同时，也带来了数据隐私、安全隐患及社会伦理等风险挑战。如何做到既防范潜在风险又积极运用好新技术，成为今年网络安全宣传周各方高度关注、交流热议的话题。

揭开AI诈骗下的“画皮”、用AI训练AI、精准定位局域网潜在安全风险……今年的网络安全博览会上，一款款网络安全“黑科技”竞相亮相，为观众呈现了一场精彩纷呈的“矛与盾之争”。

以AI防御AI攻击，美亚柏科推出深度伪造检测鉴定平台，借助海量数据和先进算法，辅助执法机构进行相关风险阻断。在微步在线展区，一款名为“XGPT”的人工智能安全助手，利用AI大模型结合大数据技术集纳业已发现的网络威胁情报，并通过人工智能交互的方式输出给运维人员。

“过去一个人一次只能解决一个网络安全问题，现在有了这个人工智能‘小助手’，一个人一次可以解决多个网络安全问题。”微步在线公共事务负责人关普璟说。

“生成式人工智能大模型出现后，算法安全、数据安全、应用可控、伦理规范等方面新型风险



正在显现。”在网络安全技术高峰论坛上，清华大学人工智能研究院副院长朱军说，要进一步加强技术理论研究，提高内生安全水平，加强技术手段建设，不断提升训练数据质量和安全评测能力。

面对复杂的国际竞争形势，我国网络安全事业要实现高质量发展，关键是高素质的人才队伍。

在今年网络安全宣传周开幕前夕，福州市获批创建国家网络安全人才与创新(福州)基地，将聚焦培养高质量的网络安全应用型人才、建设前沿创新技术研发平台、培育网络安全产业集群，大力推动福建省网络安全产

业人才融合发展。

“网络安全产业的长远发展，需要大量创新型、技能型、实战型人才，需要不断健全人才培养体系。”福建师范大学网络安全学院执行院长许力说。

网络安全宣传周期间发布的《2023年网络安全产业人才发展报告》显示，截至2023年3月，国内已有80所高校开设网络空间安全专业，132所高校开设信息安全专业。

9月13日，《网络安全人才实战能力白皮书—人才评价篇》在网络安全宣传周期间发布。白皮书显示，本科及以上学历是培育网络安全人才的主力军，培养了90%的网络安全新生力量。网络安全竞赛演练成为院校评价网络安全人才实战能力最有效的方式之一。

网络安全宣传周期间，各类网络安全技能比赛活动在全国火热开展——四川凉山启动网

络安全交流暨技能大赛，推动筑牢“头脑中的防线”；在贵州，“网信杯”网络安全技能竞赛参赛人数创历史新高；青海省“青海移动·昆仑杯”网络与信息安全职业技能竞赛，进一步挖掘行业顶尖网络安全人才。

中国互联网络信息中心发布的第52次《中国互联网络发展状况统计报告》显示，截至2023年6月，我国网民规模达10.79亿人，互联网普及率达76.4%。

维护网络安全是全社会的共同责任，需要政府、企业、社会组织、广大网民共同参与，共筑网络安全防线。

在云计算服务安全分论坛上，移动云、联通数科、天翼云、华为云、阿里云等8家云服务商联合签署了《云计算服务安全自律公约》，推动云计算行业自律和共治。

连日来，各地积极开展网络安全进基层活动。方言快板小曲传唱网络安全知识，趣味问答互动寓教于乐，专家讲座科普防诈骗“攻略”……活动以通俗易懂、百姓喜闻乐见的方式，宣传网络安全理念、普及网络安全知识、推广网络安全技能。

在河北唐山路南区开展的网络安全进社区活动中，社区、派出所民警、辖区志愿者通过发放宣传单、答疑解惑、案例剖析等方式，近距离与社区居民互动交流，分享网络安全防范妙招，讲解互联网违法和不良信息的危害，进一步普及网络安全常识。

此外，针对百姓关注的热点问题，有关部门还围绕法治、金融、电信等重点领域和青少年等重点群体，在全国各地开展了一系列形式新颖、内容丰富的主题宣传活动，不断推动网络安全宣传接地气、聚人气，让网络安全理念深入人心。（据新华社）

2023年国家网络安全宣传周

美好生活 动感奔赴

——都市骑行成时尚背后

骑着自行车穿梭在大街小巷，赴一场“骑进秋天”的邀约；或在夜幕下一路疾行，来一次心灵的“深呼吸”……9月，正值绿色出行宣传月，蕴含着健身、休闲、社交等多重内涵的自行车骑行正吹起都市时尚风，折射着人们对绿色生活的动感奔赴、城市韵味新变化。

车把上，吹拂都市流行风

傍晚时分，上海陆家嘴的上班族结束了一天的工作走出写字楼，一旁的滨江公园也热闹起来，不时有骑行者从这里快速驶过。

一群结伴而来的年轻人告诉记者，骑行已成了他们近期固定的“团建”项目。“既增进感情又能健身，我们都爱上了这项活动。”

为深入推进绿色出行行动，交通运输部等5部门在今年9月联合开展绿色出行宣传月和公交出行宣传周活动，活动主题是“绿色出行 美好生活”。

在全国许多城市，不时可见年轻人骑车飞驰的身影或一家三口同骑的温馨画面。绿色出行，正在成为美好生活的重要助力。

打开小红书，与骑行相关的笔记超过325万条，“骑进秋天”标签共计1.7亿次浏览。分享路线、打卡风景、结伴交友……骑行之风“点亮”都市，人们多了新的共同话题。

“今晚去哪儿骑？”“大蜀山，有没有人呢？”“下午3点出发去小岭南！”来自安徽合肥的骑行爱好者胡涛怎么也没想到，自己短短3个月时间，就组织起了一支20多人的“休闲骑”队伍。“几乎每天都有人相约结伴骑行。”他划拉着微信群里的约骑信息兴奋地说。

环滇池的入门路线，爬西山的专业路线，甚至盘龙江畔的夜景路线、万溪冲村的赏花路线……在云南昆明，越来越多的市民选择通过骑行丈量城市、低



碳出行。

“往年协会大致每月组织一场骑行活动，今年则增加到每周安排一到两场。”安徽省合肥市自行车运动协会秘书长钟先海也明显感受到骑行氛围日渐浓厚，“自行车正从单纯的代步工具，发展为一种休闲时尚的运动形式和环保低碳的生活方式。”

美团数据显示，今年共享单车全国骑行量峰值同比上涨近15%，使用共享单车进行长距离骑行的人也明显增多。

爱上骑行，意味着什么

越来越多的人正在爱上骑

行。锻炼身体、缓解压力、探寻风景、低碳生活……每个人心中都有属于自己的答案。

在上海街头采访时，市民王女士告诉记者，骑行对她而言，就是一种下班后便捷、舒适的放松方式。听着音乐在华灯初上的黄浦江畔骑行穿行，迎面拂来的晚风仿佛吹散了一天的疲惫。

“每次骑完都感觉身心舒畅，压力得到释放。很享受这种飞驰的感觉。”一有空闲，家住广东中山的张丽就会换上骑行服，出门“追风”。去年9月，这位“00后”姑娘第一次接触骑行。谈及“入坑”一年的变化，她展示了腿

上的晒痕，“这是我努力变强的证明！”

秋日的昆明，碧空如洗，凉爽宜人。站在海坝大坝上放眼望去，近处的滇池碧波荡漾，远处的西山巍然耸立。“我每周都会来骑三四次。”骑行爱好者范全武说。2006年就开始接触骑行的他，是远近闻名的资深骑友。

“我平时性格相对内向，但骑上车后就感觉自己活泼开朗了不少。”对骑行给自身带来的改变，范全武深有感触。他和爱人也是因骑车结缘，“这么些年骑下来，锻炼了身体，也认识了很多志同道合的朋友。”

社交之外，也有人偏爱在骑行中与自我对话。“城市的高楼挡住了风的路，打工人的惬意偏偏在于追风。一头扎进风里，路上遇见新的自己，有活力的自己。”一位小红书用户写道。

双向奔赴，激发城市新韵味

随着绿色出行日渐深入人心，越来越多城市与骑行者展开双向奔赴，打造安全、顺畅、舒适的慢行系统，营造骑行友好型城市基础设施环境。

开展“共享单车进社区”计划，采取政企共治模式，探索共享单车绿色出行新模式；建设环草海绿道等多段骑行综合道，完善基础设施，为市民提供更优美的城市骑行环境……昆明近年来出台了多项措施，鼓励绿色骑行。

让绿色生态可亲可近，上海通过建设绿道、环城公园带、开放林地等方式，为老百姓提供可骑行可漫步的公共空间。上海市绿化和市容管理局局长邓建平表示，“十四五”期间将建成100公里以上步行道、自行车道兼备，连续贯通的外环绿道。

钟先海认为，骑行为人们提供了一种“更沉浸、深入、健康的方式”去体验、探索一个城市，而越来越多的人加入骑行队伍也带动低碳、绿色出行，为城市注入了活力和朝气。

“相比过去，城市里的自行车道更醒目、更宽了，一些车流量较大的路口设置了专用红绿灯，对骑行来说更加友好。”年过七旬的广州市民郭道宁退休后迷上骑行，这些年，他在广州组织起面向中老年群体的业余骑行队伍，也将城市建设的点滴变化看在眼里。

郭道宁认为，热爱不分年龄，他希望一直骑下去，将绿色、健康的生活方式践行下去。（据新华社）